Colloque AVUF BOURGES – 13 mars 2009

Allocution d’accueil de M. Joël ALLAIN, Directeur de l’ENSI de BOURGES

Quelques mots d’abord, Monsieur le Ministre Maire de BOURGES, Monsieur le Président de la Communauté d’agglomération , Monsieur le Vice-président du Conseil général, Mesdames et Messieurs les élus, chers collègues, Messieurs les Directeurs, Mesdames et Messieurs, je voulais vous souhaiter la bienvenue dans ces locaux, les locaux de l’Ecole Nationale Supérieure d’Ingénieurs de BOURGES, et puis remercier l’Association Nationale des Villes Universitaires d’avoir choisi ce lieu. Je sais que le Maire de BOURGES et Alain TANTON y sont sensibles, ils le diront mieux que moi, et ils n’y sont pas étrangers j’en suis sûr.

Je pense que c’est un bon choix parce que , comme chacun aura pu l’observer en arrivant, nous sommes dans un site en reconstruction, et une belle reconstruction, et nous le devons à une implication forte notamment des collectivités majeures.

L’ENSI de BOURGES est un établissement public, membre de la Conférence des Grandes Ecoles, qui accueille aujourd’hui 450 étudiants essentiellement, pour ne pas dire exclusivement, recrutés sur le « concours commun polytechnique », les ENSI pour ceux qui sont les plus anciens, et c’est un thème majeur qui a fait, et qui fait, la croissance de l’école depuis 11 ans, la maîtrise des risques. Deux filières, la maîtrise des risques industriels, on demande des ingénieurs généralistes, et une filière d’experts informaticiens en sécurité et technologie informatique. Donc 450 étudiants, deux laboratoires de recherche que nous partageons avec l’Université d’ORLEANS. Un thème fort, j’insiste, la maîtrise des risques, parce que , et probablement que dans les ateliers on évoquera ce genre de choses, pourquoi une école peut-elle être très attractive dans une ville qui n’est pas particulièrement universitaire, et ce n’est pas faire affront au maire de BOURGES que de dire cela, mais nous avons 3500 étudiants dans la Ville de BOURGES, nous en avons moins que PARIS ou MARSEILLE.

Spontanément les étudiants ne viennent pas forcément à BOURGES sauf s’ils trouvent des formations attractives, comme ils les trouvent à l’ENSI de BOURGES, attractives, originales , et de haut niveau. C’est une des raisons pour lesquelles je pense que c’est un bon choix que d’avoir fait ce colloque aujourd’hui dans une école, mais je n’en dirai pas plus parce que je pense que tout cela sera débattu au cours de la journée.

Encore une fois , je suis très très heureux de vous accueillir tous aujourd’hui. Je vous souhaite à tous d’excellents travaux et, au nom des étudiants, au nom de nos personnels, au nom de notre Direction, passez un agréable séjour dans nos locaux !

